关于在全校开展第34次普通话培训测试的通知
各学院、各班级： 

    省教育厅、省语委联合颁发的[2003]3号文件《关于对高等学校、普通中等专业学校在校非师范类学生进行普通话培训测试和实行普通话等级证书制度的通知》规定：与口语表达密切相关专业（如中文、英语、音乐、新闻、文秘、法律、管理、导游、商业、信息、通信、外贸、财经、餐饮服务等专业）的毕业生，其普通话水平应达到二级乙等（80分）以上，其中导游等专业的学生，普通话水平应达二级甲等（87分）以上，非师范类其他专业和学科的学生，其普通话水平应达三级甲等（70分）以上；从2003年起，毕业生应逐步实行普通话等级证书制度，与口语表达关系密切的专业的学生，普通话达不到合格标准者应缓发毕业证书。《湖南省实施<中华人民共和国国家通用语言文字法>办法》（2006年5月1日起施行）第十八条规定：大中专学生毕业时的普通话应当达到三级甲等以上水平，其中师范类专业学生毕业时的普通话应当到二级乙等以上水平。湘教通[2009]114号《关于进一步做好全省高等院校和中等职业学校普通话培训测试工作的意见》规定：各高等院校和中等职业学校要按照《实施办法》的要求，统筹安排，有计划地对本院校学生进行全员培训和测试。
    根据以上文件精神及学生就业的需要，校语委研究决定本学期为在校学生开展第34次普通话培训测试。报名时间：即日起至9月19日；培训时间：9月24-30日；测试时间：10月25日至11月18日。现将培训测试相关事项通知如下：

1、报名。本次培训测试以班为单位进行报名，请学习委员在我校教务处网页中下载报名表。所有参加培训、测试的学生到本班学习委员处报名，按要求填写电子表格（以“×院×级×班”的格式填写主题），提供1寸以本人身份证号码为文件名的电子版照片并发至各院学习部。学习委员将信息完整的纸质报名表（打印）及培训测试费交至各学院学习部，再以学院为单位把费用转交财务处收费科101室。最后，将报名信息表和缴费收据交至测试站周娟老师处（新校区学生宿舍七、八栋二楼连廊处文新学院学工办公室，电话26350320）。

2、缴费与培训。收费严格按照湘价函〔2004〕47号文件执行，即学生标准70元/人（测试费每人每次35元、报名费5元；培训费每学时2元，测试前共培训15学时）。此次培训由国家级、省级普通话水平测试员授课。所有非师范类专业学生都应参加培训，师范类学生和已开设“现代汉语”课程及已选修“普通话”课程的学生可自愿参加（已开设或选修该课程的班级，需在本院、系开具证明）。培训教材统一使用湖南省普通话培训测试中心编写的《普通话训练与测试》（高等教育出版社2005年版），报名处有售（25元/本）。培训具体事宜另行通知。
3、注意事项 

（1）必须按要求、格式填写报名表，否则视为无效报名。测试站不接受个人报名，各班不接受校外学生、社会人员报名，一经发现，该班的报名信息无效。

（2）普通话水平测试报名3个月内只受理一次，报考教师资格证（其普通话水平必需达到二级乙等以上）、公务员以及将从事与口语表达关系密切工作的学生需持有合格普通话证书，请至少提前一个学期参加培训和测试并获得合格的普通话等级证书。
（3）准考证发放时间、地点：10月20日，以学院为单位前来周娟老师办公室领取。

（5）此次普通话水平测试为省级考试，证书由省普通话培训测试中心颁发，全国通用。应试者应带身份证、准考证参加测试，必须按规定时间、地点参加测试（测试时间如与教学、集体活动相冲突的，请以班为单位自行协调好），否则视为自动放弃，概不退费。
（6）证书发放：以学院为单位在考试1个月后到周娟老师办公室领取。

湖南工业大学语言文字工作委员会办公室

湖南工业大学普通话培训测试站

二0一一年九月一日

附件：1、《关于对高等学校、普通中等专业学校在校非师范类学生进行普通话培训测试和实行普通话等级证书制度的通知》（湘教发[2003]3号）

《湖南省实施〈中华人民共和国国家通用语言文字法〉办法》）

2、普通话培训测试报名表格

关于对高等学校、普通中等专业学校在校非师范类学生进行普通话培训测试和实行普通话等级证书制度的通知
湘教发[2003]3号

各市州教育局、高等学校、普通中专学校：

根据《国家通用语言文字法》和教育部、国家语委《关于进一步加强学校普及普通话和用字规范化工作的通知》（教语用[2000]1号）精神。经研究，决定对全省高等院校（含高职学院，下同）、普通中等专业学校（含职业学校，下同）在校非师范类学生有计划地进行普通话培训测试和实行普通话等级证书制度。现将有关事项通知如下：

一、在高等院校、普通中等专业学校学生中开展普通话培训和测试工作，是贯彻实施《国家通用语言文字法》和《教育法》的重要组成部分，是落实教育部、国家语委《关于进一步加强学校普及普通话和用字规范化工作的通知》精神的重要举措，有利于促进学校和全社会语言文字规范水平不断提高，有利于人才的培养和大、中专学生就业。各地各学校要高度重视，认真组织，把这项工作抓好抓落实。

二、测试对象及达标要求

1、影视表演（包括广播剧、话剧表演）和播音、主持专业的学生，其普通话水平应达到一级乙等（92分）以上。

2、与口语表达有关的其他专业的学生（如英语、音乐、新闻、文秘、法律、管理、导游、商业、信息、通信、外贸、财经、医学、餐饮服务等专业），其普通话水平应达到二级乙等（80分）以上，其中导游等专业的学生，普通话水平应达二级甲等（87分）以上：

3、非师范类其他专业和学科的学生，其普通话水平应达三级甲等（70分）以上。

三、各学校应认真落实国家关于语言文字有关文件精神，把提高学生语言文字规范意识和普通话应用水平纳入培养目标和有关课程标准，纳入教育教学和学生技能训练的基本内容，纳入学校工作日程和常规管理，渗透到德育、智育、体育、美育和社会实践等教育活动中，分期分批地开展学生的普通话培训测试工作，使普通话真正成为校园语言。与口语表达有关专业的毕业生应先行测试。从2003年起，毕业生应逐步实行普通话等级证书制度。与口语表达关系密切的专业的学生，普通话达不到合格标准者应缓发毕业证书。

四、各有关学校应积极创造条件，建立普通话培训测试站或测试点。已成立普通话测试站的学校，学生普通话培训测试工作在校语委领导下由校测试站负责。未建立测试站的学校，其学生普通话培训测试工作按湘语办[2002]2号《关于设立普通话培训测试点有关问题的通知》要求执行。培训测试组织、普通话水平等级认定等有关问题按省教育厅、省语委[1998]3号《关于在各级各类学校开展普通话水平测试和实行普通话等级证书制度的通知》执行。

五、教育行政部门应将学校普及普通话、用字规范化工作纳入教育质量评估指标体系，并作为教育督导、检查、评估的一项内容。

湖南省教育厅

湖南省语言文字工作委员会
二00三年一月九日

湖南省实施《中华人民共和国国家通用语言文字法》办法

（2006年3月31日湖南省第十届人民代表大会常务委员会第二十次会议通过）

　　 

　　第一条　为了实施《中华人民共和国国家通用语言文字法》，结合本省实际，制定本办法。 

　　第二条　本办法所称国家通用语言文字是指普通话和规范汉字。 

　　普通话和规范汉字的使用应当依据国家颁布的国家通用语言文字的规范和标准。 

　　第三条　公民有学习和使用国家通用语言文字的权利。 

　　推广普通话和推行规范汉字是全社会的共同责任。 

　　第四条　各级人民政府应当加强对国家通用语言文字工作的领导，采取措施推广普通话和推行规范汉字，将推广普通话和推行规范汉字工作纳入爱国主义教育和精神文明建设活动，所需经费纳入本级财政预算。 

　　第五条　县级以上人民政府语言文字工作部门负责管理和监督本行政区域内的国家通用语言文字的使用。 

　　教育、人事、新闻出版、广播电视、文化、工商行政管理、城市管理等其他有关部门和单位应当配合语言文字工作部门推广普通话和推行规范汉字，并按照职责分工做好相关监督管理工作。 

　　第六条　县级以上人民政府及其语言文字工作部门或者其他有关部门应当对在国家通用语言文字使用和管理工作中做出显著成绩的组织和个人给予表彰。 

　　第七条　国家机关必须以普通话和规范汉字为公务用语用字。 

　　国家机关工作人员在办公、会议、面向社会公众讲话等公务活动中应当使用普通话。 

　　国家机关的名称牌、标志牌、指示牌、印章、公文、电子屏幕及面向社会发布的其他文字材料等，必须使用规范汉字。 

　　第八条　学校及其他教育机构的教育教学活动，必须使用普通话。学校及其他教育机构的报刊、板报、讲义、试卷和教师板书及面向学生和社会发布的其他文字材料等，必须使用规范汉字。 

　　学校及其他教育机构应当提高学生正确使用国家通用语言文字的能力，将其作为教育教学和学生技能训练的基本内容，纳入培养目标和有关课程标准，纳入学校工作日程和常规管理。 

　　教育行政部门和政府教育督导机构应当将国家通用语言文字工作纳入评估、督导内容。 

　　第九条  广播电视的播音、节目主持、采访等和影视制作、文艺演出，必须使用普通话。影视、戏剧的字幕及其他公示性文字，应当使用规范汉字。 

　　戏曲、影视等艺术形式中需要使用方言的，可以使用方言；播音用语确需使用方言的，必须经省广播电视部门批准。 

　　第十条　以汉语文出版的各类图书、报纸、期刊、电子和网络出版物、音像制品等出版物应当使用普通话和规范汉字。汉语文出版物中需要使用外国语言文字的，应当用国家通用语言文字作必要的注释。 

　　计算机汉字库字形设计、制作和软件开发等，应当使用普通话和规范汉字。 

　　第十一条　商业、电信、邮政、文化、餐饮、娱乐、公共交通、铁路、民航、旅游、金融、保险、医疗及其他面向公众服务的行业，应当以普通话为基本服务用语。 

　　公共服务行业的名称牌、标志牌、指示牌、公文、印章、执照、票据、报表、电子屏幕、商品说明书、病历处方等，应当使用规范汉字。 

　　第十二条　鼓励公民使用普通话，提高普通话水平。 

　　社会组织和公民的公文用字应当使用规范汉字。 

　　第十三条　山河湖泊名称、行政区划名称、居民地名称和路名、街名、桥名、公共交通站牌、企事业单位名称、建筑物名称以及名胜古迹、旅游景区（点）、教育基地、车站、机场、码头等公共场所的各类设施用字，应当使用规范汉字。 

　　公共场所的题词、题字和手书招牌，提倡使用规范汉字。 

　　第十四条　广告用语用字必须使用普通话和规范汉字。广告用字不得使用繁体字和已经废止的异体字、简化字，广告用词不得使用谐音字。用霓虹灯显示的或者其他材料制作的广告牌、名称牌以及永久性标语牌，其字形和内容应当保持完整，缺损时应当及时修复。 

　　商品的包装、说明文字必须符合国家通用语言文字的规范和标准。 

　　第十五条　本办法第十一条、第十三条、第十四条规定的各类情形中，不得单独使用外国语言文字；确需同时使用外国语言文字的，必须以国家通用语言文字为主、外国语言文字为辅；确需使用汉语拼音的，应当正确规范，且不得单独使用。 

　　第十六条　汉字编辑、校对、中文字幕机操作人员，计算机汉字库字形设计制作人员，印章、名称牌，招牌、广告等设计制作人员，应当达到国家规范汉字应用水平相应等级要求。新闻出版行政部门应当将国家通用语言文字的使用纳入出版物编校、质量考核和年度检查的内容，作为评选优秀出版物的条件。 

　　第十七条　对外汉语教学应当教授普通话和规范汉字。 

　　本行政区域内接收外国留学生进修汉语文及相关专业的学校、科研院所及其他机构，应当以普通话和规范汉字为基本的教学用语用字。 

　　第十八条　下列人员的普通话水平应当分别按照国家规定达到相应的等级标准： 

　　（一）国家机关工作人员的普通话应当达到三级甲等以上水平； 

　　（二）学校及其他教育机构的教师的普通话应当达到二级乙等以上水平，其中语文教师和对外汉语教学教师的普通话应当达到二级甲等以上水平，普通话教师和语音教师的普通话应当达到一级乙等以上水平，学校及其他教育机构教学辅导人员的普通话应当达到三级甲等以上水平； 

　　（三）广播电视播出机构的播音员、节目主持人和影视话剧演员的普通话应当达到一级乙等以上水平，其中省级电台、电视台播音员和节目主持人的普通话应当达到一级甲等水平； 

　　（四）公共服务行业从业人员的普通话应当达到三级乙等以上水平，其中播音员、解说员、导游员、话务员、律师、星级宾馆服务员等特定岗位人员的普通话应当达到二级乙等以上水平； 

　　（五）大中专学生毕业时的普通话应当达到三级甲等以上水平，其中师范类专业学生毕业时的普通话应当达到二级乙等以上水平。 

　　对前款未达到相应普通话等级标准的人员，应当分别情况进行培训，使其达到规定的等级标准。 

　　第十九条　新录（聘）用本办法第十八条第（一）项至第（四）项规定的人员时，应当进行普通话水平测试，录（聘）用人员普通话水平应当达到本办法规定的等级。 

　　第二十条　普通话、规范汉字应用水平测试由符合国家规定的语言文字测试机构实施；外国留学生的普通话水平测试由国家授权的语言文字测试机构实施。经测试合格的，由省人民政府语言文字工作部门颁发等级证书。 

　　第二十一条　少数民族语言文字的使用依照有关法律、法规的规定执行。 

　　第二十二条　违反本办法规定，应当以普通话为工作语言的人员不使用普通话或者未达到普通话等级要求的，由有关部门或者单位给予批评教育或者进行培训；经批评教育仍不使用普通话或者经培训仍达不到普通话等级要求的，由有关部门或者单位对其作出岗位调整等处理。 

　　第二十三条　违反本办法规定，国家机关、学校及其他教育机构、新闻媒体、出版单位以及公共服务行业不遵守普通话和规范汉字使用规范的，由县级以上人民政府语言文字工作部门下发整改通知书，限期改正；逾期不改的，对单位主要负责人予以通报批评。被通报批评的国家机关、学校及其他教育机构、新闻媒体、出版单位不得参加文明单位、先进集体等荣誉称号的评选。 

　　第二十四条　违反本办法规定，城市公共场所的设施、招牌、广告及商品的包装说明不使用规范汉字的，由县级以上人民政府语言文字工作部门或者有关部门责令改正；拒不改正的，依据有关法津法规处理。

第二十五条　本办法自2006年5月1日起施行。 
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